

# 全球債務 2395 萬億破頂

## 佔GDP336% 美日英法增幅最大

【香港商報訊】當地時間9月19日，國際金融協會（IIF）發布《全球債務監測》報告，顯示在利率上升的環境下，全球債務存量在2023年上半年增加了10萬億美元，達到307萬億美元（約合2395萬億港元）的歷史新高。IIF表示，最新增加的債務中超過80%來自發達國家，其中美國、日本、英國和法國的增幅最大。IIF表示，當前全球債務與GDP之比已提升至336%，預計到2023年底這一數值將升至337%。

### 10年債務勁升100萬億美元

IIF表示，以美元計算的全球債務在2023年上半年增加了10萬億美元，過去10年內增加100萬億美元；在2023年之前，負債佔比已連7季下跌。

IIF分析，通脹突然飆升是過去2年內債務佔比大幅下降的主要因素，隨着工資和物價壓力趨緩，即使通脹沒有回落至央行目標內，預計年底債務佔比仍將超過337%，主要由各國政府巨額的預算赤字所推動。

### 債務利息成本持續上升

IIF表示，新增債務當中，超過80%來自發達國家，其中美國、日本、英國和法國的增幅最大。在新興國家當中漲幅最大的是印度和巴西。IIF指出，隨着利率、債務水平上升，政府利息支出增加，各國的債務壓力將加劇。

報告提到，隨着更多債務進行再融資，加上各國為抵抗通脹，將利率維持在高位，恐導致債務利息成本持續上升。與此同時，為氣候轉型提供資金也給各國政府帶來了增加支出的壓力。

IIF示警，許多國家的政府債務已達到驚人水平，令人擔憂的是，全球金融機構沒有做好足夠的準備，來管理與國內債務市場緊張有關的風險。

IIF研究主管蒂夫提克表示，令人擔心的是，各國將不得不撥出越來越多的資金用於利息支出，這將對

各國的融資成本和債務動態產生長期影響。

信貸評級機構惠譽董事總經理帕克表示，不斷上升的利息支出是公共財政和主權評級面臨的一個重要風險，尤其是在發達市場。帕克認為，利息支出的增長速度超過了債務或收入的增長速度。

### 新興市場陷債務和通脹惡性循環

IIF表示，它尤其擔心新興市場幣債務利息支出的上升，目前這部分債務佔新興市場總利息成本的80%以上。隨着越來越多的新興國家被迫進行債務重組，高額的國內債務將使它們處於弱勢，因為IMF的債務重組計劃更多地面向外部債權人，如投資基金、其他主權國家以及外幣債務。

蒂夫提克表示，現有的傳統工具主要是為了解決外債的脆弱性問題，導致新興市場以潛在增長率急劇下降為代價，陷入債務和通脹的惡性循環。

市場普遍認為，債務持續增加將導致利率上升。日本瑞穗證券指出，債務增加很容易對市場情緒產生負面影響，容易帶來利率上升壓力。SMBC日興證券表示，債務增加或者令減息時間推遲，利率有可能保持在高位。



### 美國債首破257萬億 政府或再停擺

與此同時，美國財政部最新發布的數據顯示，截至9月18日，美國國債突破33萬億美元（約合257萬億港元）。美國債務如滾雪球般膨脹，耗時僅三個月總額又創新高，速度令人震驚。眼下美國兩黨仍在預算問題上爭鬥不休，如果不能在數日內就撥款法案達成協議，到9月30日本財年結束之際，美國政府或將再度關門。

2017年9月，美債規模突破20萬億美元；2022年2月，美債規模突破30萬億美元。2023年6月16日，聯邦政府債務規模突破32萬億美元，達到這個數字的時間比新冠疫情前的預測提前了9年。

根據彼得森基金會的測算，將這些巨額債務分攤到美國民衆身上，相當於每人負債9.9萬美元。該基金會行政總裁彼得森表示，美國財政在新冠疫情之前就已經走上不可持續的道路，而新冠疫情迅速加劇了美國的財政挑戰。

味利率將在更長時間內保持在高水平。

有分析指，核心通脹意外下降受政策制定者歡迎，亦有跡象顯示零售價格開始對消費者有利，符合名義工資增長情況，顯示實際工資在年底前繼續上升，但同時是經濟似乎正在放緩的進一步跡象。

### 英國央行料繼續加息

分析估計，英國央行21日仍會加息四分一厘，至5.5厘。不過，最新通脹數據會令市場期望，今次加息是今輪加息周期最後一次的呼聲更強大。

## 英國8月通脹降至6.7%

【香港商報訊】英國通脹意外降溫，8月消費物價指數按年升6.7%，較7月回落0.1個百分點。

英國國家統計署當地時間20日表示，通脹降溫主要是由於食品的按年升幅放緩，而住宿服務價格亦下跌。但汽車燃料價格上漲是最大推升因素。

扣除較波動的食品、能源及煙酒價格，核心消費

物價指數按年升6.2%，較7月回落0.7個百分點。

英國財相侯傑偉表示，8月通脹率意外下降，這一數據表明政府應對通脹的計劃正在奏效。不過，他指出，通脹率仍然過高，這就是為什麼說堅持將通脹率減半的計劃更加重要，這樣就可以減輕家庭和企業的壓力。侯傑偉稱，現在絕不能做的一件事就是像其他人鼓吹的那樣大肆借貸，因為那只會意

## 俄維和部隊調解 納卡地區全面停火

【香港商報訊】據阿塞拜疆國防部當地時間20日確認，自當日13時起暫停納卡地區卡拉巴赫（納卡）地區的反恐行動。

阿塞拜疆國防部對此表示，經過駐紮在納卡地區的俄羅斯維和部隊的調解，已與納卡地區亞美尼亞族武裝力量達成停火協議。

當日，亞美尼亞總理帕希尼揚就納卡地區局勢發表電視講話。他表示，亞美尼亞沒有參與阿塞拜疆與納卡地區亞美尼亞族武裝力量之間有關停火的談判，也沒有參與停火方案的擬定。帕希尼揚還稱，亞方希望納卡地區的武裝衝突不再繼續。

### 衝突釀逾200人死傷

另據亞美尼亞國家通訊社20日報道，截至當日，納卡地區衝突已造成30餘人死亡，超200人受傷。

對此，俄新社援引俄羅斯總統普京的話稱，俄維和人員正在與衝突各方展開合作，並盡一切努力保護平民安全。普京稱，希望雙方能夠通過和平手段解決問題。

本月19日，阿塞拜疆國防部宣布在納卡地區啟動反恐行動。

根據阿塞拜疆國防部的聲明，本次行動目的是為恢復阿塞拜疆憲法秩序，解除亞美尼亞軍隊武裝。行動只對亞軍事基礎設施進行打擊，不針對平民，當地民衆可通過阿方開關的人道主義走廊撤離。

亞美尼亞國防部對此發布聲明稱，亞美尼亞未在納卡地區派駐軍隊，並指責阿方軍事行動為大規模侵略行為。亞美尼亞外長米爾佐揚還稱，納卡地區局勢已威脅南高加索地區安全穩定。

近期，納卡地區緊張局勢持續升級。9月以來，亞阿雙方相互指責對方部隊攻擊邊境哨所，並造成人員傷亡。此外，亞方多次指責阿塞拜疆封鎖連接亞美尼亞與納卡地區的唯一道路拉欽走廊，使該地區人道主義形勢惡化。



在納卡地區，一幢建築物在行動中遭到破壞。路透社

# 深圳觀瀾：錨定數字觀瀾方向 持續「奔跑」添動能

作為深圳龍華區人文稟賦最豐富的街道，面對新時代的新要求、新挑戰，觀瀾街道繼續堅定「數字觀瀾、人文家園」建設方向，一張藍圖繪到底、一茬接着一茬幹，把觀瀾打造成為數字經濟發展的前沿和彰顯文化自信、人文魅力、人文精神的標杆，實現「人城產」深度融合發展！  
黃紫荊 劉勝忠

「觀水有術，必觀其瀾」。觀瀾街道位於廣東省深圳市龍華區東北部，北鄰東莞市，是深圳的「北大門」，享有「文化之鄉」「華僑之鄉」「紅色之鄉」的美譽。隨着改革開放40多年來的快速發展，觀瀾利用毗鄰港澳的地緣優勢，大力發展外向型經濟，經濟持續快速健康發展。現如今，在這裏日新月異，百花齊放，新一代智能製造、生命健康、新能源、新材料等高科技產業集羣發展迅速，落戶有深圳首家國家製造業創新中心國家高性能醫療器械創新中心、深圳數字生命研究院、電子科技大學（深圳）高等研究院、深圳醫因生物醫藥轉化研究院等。

未來，觀瀾街道將持續推動產業創新發展，為打造「數字觀瀾、人文家園」注入澎湃動力。

### 數字賦能 持續增加產業新動能

近日，觀瀾街道2023年前8個月經濟數據出爐，完成規模以上工業總產值434.82億元（人民幣，下同），當月產值59.35億元；固定資產投資累計完成58.39億元；1-7月社會消費品零售總額累計62.25億元；1-7月規模以上服務業累計實現營業收入53.53億元。

奮鬥創造歷史，實幹成就未來。2023年，觀瀾街道站在新歷史起點上持續接力奔跑、接續奮鬥，積小勝為大勝、積每天勝為全年勝，奮力推動觀瀾發展再上新台階。

觀瀾街道經濟服務辦表示，接下來街道將繼續圍繞經濟發展目標，積極推動重大項目落地，全力優化企業服務，以更高要求、更嚴標準、更實作風，為觀瀾經濟高質量發展貢獻力量。土地空間方面，整備中心負責人表示，將繼續保持「以簽約論英雄、以情懷擔使命」的攻堅態勢，加快推動第四輪觀瀾東大地塊土地整備利益統籌項目，為推動龍華區經濟社會發展提供堅實的空間保障。

此前，位於觀瀾街道黎光社區的深莞先進製造業走廊項目觀瀾黎光片區地塊是深圳面向全球招商推介的優質產業地塊。為加快推進土地入庫速度、及時高效保障重點項目建設用地需求，觀瀾街道創

新土地整備工作機制，主戰完成該片區土地整備工作，僅用47天實現100%簽約，118天完成126戶清租，累計徵地38公頃、簽約建築面積18萬平方米，創下全市同類土地整備項目用時最短紀錄。致力把觀瀾建設成為數字經濟發展的前沿，成為全區重要先進製造業中心、全區主力消費中心。

### 以企業為點 搭建外向型共享平台

日前，深圳龍華區在二屆黨代會上提出了全面打造「數字龍華、都市核心」的戰略目標，並且初步提出了數字化發展的「龍華模式」，即「智造為本、雙向賦能、樣板示範、要素集羣」的數字經濟龍華模式，「數字管城、萬物智聯、場景驅動、空間再造」的數字城區龍華模式和「黨委領導、政府負責、數據支撐、協同治理」的數字治理龍華模式。主動擁抱數字化浪潮，龍華將數字化轉型作為「十四五」經濟社會發展主攻方向之一。

觀瀾街道作為行政區基層的政府機構主動作為，以企業服務為重點，搭建多方共享平台齊發展，同時以需求導向實現企業市場拓展，結合「我幫企業找市場」「我幫企業找資金」等專項行動，聚焦「匯資源、搭平台、拓資源、強宣傳」四個發力點，觀瀾街道黨工委針對企業反映的項目融資、市場拓展等共性「煩惱」，組織開展「我幫企業找市場系列活動之走進利亞德」專場活動，充分整合政府、鏈主企業、第三方機構、商協會、媒體等各類服務資源，幫助企業拓展市場，搭建供需交流及企業訴求平台，強化產品宣傳。參加活動的企業或帶着王牌產品、或帶着優質服務，或懷揣着學習技術、交流經驗的熱忱，參觀了利亞德SMT自動化生產線以及LED超高清顯示產品展示廳，沉浸式體驗數字化新產品、新技術；利亞德分別與順絡電子、創億城精密和徽商銀行高新區支行簽訂戰略合作



璀璨龍華觀瀾不夜城。

協議，締結戰略合作關係，加強雙方產品推廣應用，共享資源，共同發展。

更值得關注的是，觀瀾街道堅持企業走訪服務「組合技能」，通過領導掛點走訪、職能部門針對性走訪、一季度穩企走訪、惠企直通一站式走訪等專項走訪服務，實現服務對象涵蓋中小微各類企業，全力搭建政企溝通橋樑，深入了解企業所需所求，全心全意為企業發展出謀劃策、解決難題，提供精準化、規範化保姆式服務，並及時傳達上級最新服務企業和惠企優惠政策，讓企業吃透用足政策，全面提升服務水平。1-8月，觀瀾街道已走訪企業210家次，解決企業訴求76餘條，推薦熱點政策資訊74條，解答企業金融服務相關疑問19條，指導企業申請50餘項政策扶持項目，涉及資助金額約為272萬元。以「精準滴灌」充分釋放政策紅利。

截至今年6月龍華區工信局下發數據，觀瀾街道系統申報企業235家，其中國高企業117家，申報企業佔任務比例65.6%，位居全區第一。

### 新業態、新場景 城市文旅點燃深圳「夜經濟」

「夜經濟」逐漸成為擴大消費，推動地方經濟發展的新動能。日前，國務院辦公廳轉發國家發展改革委《關於恢復和擴大消費措施的通知》，提出鼓勵推動夜間文商旅消費規範創新發展，引導博物館、文化館、遊樂園等延長開放時間，支持有條件的地區建設「24小時生活圈」；打造沉浸式演藝新空間，建設新型文商旅消費集聚區。觀瀾湖度假區作為觀瀾轄區最大的港資企業，也



國家高性能醫療器械創新中心一角。

在呼應關於夜間文商旅消費延長時間等舉措，建設「24小時生活圈」，成為粵港澳大灣區文商旅消費的代表性目的地。日前，家住香港的吳女士帶着家人經福田口岸過關，乘地鐵四號線直達觀瀾湖站，開啓了四天三夜的暑期親子遊。吳女士告訴記者：「聽朋友介紹有相關的package，感覺相當超值就過來了。」比較「佛系」的吳女士並沒有做太多攻略，因為「一眼望過去套餐裏的可玩內容就很多。」吳女士帶着一家大小順利入住觀瀾湖度假酒店，安頓下來後，首站大餐就是小龍蝦戶外燒烤自助晚餐，琳琅滿目的海鮮燒烤和滋滋作響的鐵板牛扒讓全家人大快朵頤。

各大文商旅消費旺地不僅遊客扎堆，面對的消費需求也從簡單的餐飲娛樂，升級為需過夜遊玩的酒店住宿、文化娛樂綜合體驗。觀瀾湖旅遊度假區一向是港客的重要聚集地，在本次夏日消費熱潮中接待了大量北上度假的港客。深圳觀瀾湖度假區負責人向記者表示，周末的酒店住客中六七成以上都是香港客。